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Az utolsó »egyed.
Mind nagyok valószínűséggel bonta­

kozik ki a háború veszedelmes arcza a 
s»k zűrzavarból. Utóvégre is Kréta egy 
közönséges sziget, melynek sem terjedelme, 
gerat pír 100,000-nyi lakossága nem ma- 
gyaráMiati* ’»«g azt az aránytalanul nagy 
készülődést, melyei a hatalmak kifejtenek. 
Eddig 34 n^gy hadihajó s ennek megfe­
lelő számi mellék hajó és torpedó naszád 
nszkél a leventei vizeken s még mindig 
ujakb és újabb hajó koloszszusokat kül­
denek a különböző nemzetek a híressé 
lelt szigethez, mely pedig annyira sem 
lázong, mint előbbi akármelyik évben.

A török semmit sem tesz, pedig a baj 
az ő körmét égeti. Hadi hajókat két ék­
ből nem küld. Egyrészt a hatalmak nem 
engedik. másrészt tulajdonképeni hadi­
hajója csak papíron van, de nem a ten­
geren, ügy pedig bajos mozgósítani. Hi­
szen a kiéli csatorna megnyitásához sem 
hirt csak egy egyszwü pánczélos hajót 
sem küldeni s az esetleges mozgósításhoz 
most is Lloyd hajókat szerződtetett. Egyébb 
haja is van a szegény töröknek. Bent az 
országban egy óriási összeesküvést fedez­
tek fel, melyben az összes uj törökök 
kompromittálva vannak. A határon ellen­
súlyozni kell a görög fészkelődést s a 
hatalmak folyton nyaggatják azon refor­

mok elfogadásával, mely egyértelmű a i 
selyem zsinórral, melyet pedig Törökőr- ! 
szagban nem dekoratíónak, hanem csil- 1 
lapító szernek ismernek.

Újabb hir is érkezett Keletről, mely 
ugyan még megerősítésre vár, de nagyon 
hihető. Bulgária t. i. és Görögország ál­
lítólag megegyeztek Szerbia kizárásával 

I Maczedouia felosztásában. Bulgária füg- 
i getlenitése és Ferdinand királylyá koro- í 
I názása volna a kezdet e terv kivitelében, 
I melyet követve Maczedonia combinál! 

görög-bolgár occupálása. E tervnek nagyon 
is. erős valószínűséget ad az, hogy Török- 

; ország 80,000 embert mozgósított a görög 
í határra és Maczedoniába s Rominia két 
> hadtestet az orosz és Szerb határra. Az 

is szenzácziós e dologban, hogy Ivanov 
Spira, a szófiai bolgár-maczedon bizott­
ság elnöke 125,000 Berdan-puskát és 
50 millió patront vásárolván Bulgáriában 
e szép béke-olaj ágakkal Maczedoniába 
utazott.

S a hatalmak egyetértése nem tudná 
a bajnak elejét venni? Bajosan — mert 
ez az egyetértés is csak papíron van meg. 
Múlt év decz. 12-én Hannotaux franczia 
külügyminiszter következő sürgönyt küldte 

! Oroszországnak »Törökország integritása 
' fentarlandó — semmi protektorátus fe- 
í lette —■ semmi külön akció ne legyen.« 

Ma pedig febr. 19-én interpellálnak a
1 parlamentben, hogy azért éljenezték ök a 

czárt tavaly, hogy most atyáskodik a 
Franczia nép felett s nagy valószinüaég 
szerint alattomban dolgozik ?

Bizony! úgy látszik Kréta szigete csak 
ürügy a hadihajók összpontosítására 9 a 
görögök azért szállhatnak ki a partra, 
mert a hatalmak másfelé néznek, — a 
mozgolódó Balkánra. Törökország holdja 
pedig utolsó negyedébe fordult, s elfog 
fogyni Európából. Az a lázongó Török­
birodalom egy agónizáló beteg s a leven­
tei hajók a prédára váró d*ig madarak.

P- r

Ugrón Gábor a parlamentben.
Lapunknak egyik szorgalmas munkatársá­

tól, aki testestfil-lelkestül hivő a konzervatív 
inányu agrár-politikának, vettük a következő 
sorokat, melyeknek annál szívesebben adnnlr 

• tért, mert mi is egyetértünk azokkal.
Ország-világ tudja, miszerint mi ktmeer- 

i vativ-agrár pártiak, itt a provinczián Ugrón 
I Gáborral sem a múltban soha, de valószínűleg 
i a jövőben sem soha egy politikai véleményen 
í nem voltunk és nem leszünk. Mi a 67-es ala­

pot tartjuk az egyedüli bázisnak, melyen nem­
zeti önállóságunk teljes integsitásának megtar­
tása mellett, ebben ar. idegen elemek árjából 
képződött európai néptengerben megmaradha­
tunk. Ö a függetlenségi eszmében, szívesen el­
hisszük neki, a perszonális unióban, hiszi meg­
találni azon panáczeát, amely Magyarország 
preozperálását biztosítaná. (És az ő hite, ha a 
monarchia többi része ezen hitnek szintén meg­
nyerhető lenne: talán üdvözítő hitté , is vál­
hatnék.)

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

Heine és a katholiczizmus.
Irta: GIVL1O LUNCASl’KONI.

Heine kigyógyulva az önistenitő német parit- 
heismus álmaiból, az ó szövetségi szent köny­
vek olvasása közben, melyekhez ifjúkori, soha 
hatástalanná nem vált emlékei kötötték, vissza­
tért Izrael egy igaz Istenéhez, s mint az annyi 
csapás sújtotta Tamás bátya, a szegény né­
ger rabszolga, mély hittel szívta magába újra 
e csodálatos könyv szellemét. Hanem fájdalom, 
öz utólsó szent könyvek, az újszövetségek értel­
méhez nem férkőzött hozzá teljesen: mesziről 
szemlélte, s talán üdvözölte is néhányszor azt 
a nagy prófétát, akit az annyira csudáit Mózes 
'gért: de meghall. Nebó hegyén, mielőtt bete- 
hele volna lábát az ígéret földére mielőtt, hó­
dolt volna, teljes szívvel, egykor szent, nagy 
nemzete legnagyobbjának legszentebbjének . . . 
Heine szivében holtáig zsidó maradt. Múltkori 
czikünkben iparkodtunk annyira amennyire indo­
kolni o különös tüneményt; az akkor elmondot­
takhoz hozzátehetjük, hogy Heinét nagymértékű 
új-zsidó (rabinisztikns, taimudikus) elfogultsága 
gőgje, érzékisége, hellén élvezetvágya és köny- 
nyelmüségc, végre modern szabadossága (ebben 
Heranger-val rokon) tartották vissza a keresz­
tény szellem alázatossága, tisztasága s önmeg- 
fegadásától. Quo semel imbuta fűit, servabit 
odorom testa din ... a meggyőződések nem 

merő észbeli ítéletek, következtelések eredmé- ! 
uye . . . érzületünk múltúnk természetünk, 
testűn k-lelkünk minden tulajdonságai együtt 
képesnek egy eredőt . . . s így alakulnak meg­
győződéseink. Régi lélektani tapasztalat, ame­
lyet, szülőknek nevelőknek, lelkipásztoroknak 
sokkal jobban kellene értékesíteni felséges hi- : 
válásunk teljesítésében, mint azt általában te- 
szik, hogy tisztaságban, erényben, hősies áldó- : 
zatokban nagyon nehéz hinni annak, a ki na- ; 
gyón mélyen bukott, és sokáig telrengett a löld ; 
sarában. Heine költői munkásságának második 
fele annyi érzékiséget szabadságot lehelt, hogy 
valóban rendkívüli erőfeszítés kellett volna ahhoz, 
hogy a katholiczizmus tisztaságáig, fenségéig 
emelkedjék ...

Mindazonáltal, a Isten alkotta termeszei, 
a keresztény művészet, költészet főnjében szép­
ségében ragyogó Rajna-tartományban született, 
kathohkus tanárok által nevelt ifjú költő nem 
zárhatta el szivét a kathohkus behatások elöl, 
ifjúkori Mária dalait ugyan, föl világosodott el­
fogultságában (!) elégette: de maradt egy gyö­
nyörű emléke az a gyöngéd tiszteletnek, mely- 
lyel a zsidó ifjú Máriához viseltetett, s ez a > 
Buch dar Lieder» egyik gyöngye »Die VV«ZZ- 
fahrt, nach Kevlaar,» mely annál igazabbul 
hat mert igaz történet képezi alapját, kétség­
kívül ennek hatása alatt irta Endrődi Sandor, 
Heine fordítója »A czelli búcsút».

Az ifjú költő »lieisebilder» cziinu oly 
rendkívüli' hatást keltett munkája melyben mély 
érzelem, páthosz, elmélkedés, hasznos szelle­

messég gúny oly csudás c-jy velegban váltakoz­
nak, nehány érdekes helyet tartalmaz, amelyek 
?lénk világon vetnek az akkor úgy nevezett 
felvilágosodásért rajongó, ingadozó hitti, költő 
érzületére. Még akkor is sokkal jobban impo­
nált neki a katholiczizmus nem alkuvó, egye­
nesen nyílt hite, mint a protestantizmus saját 
hitetlenségét leplező lavirozása, mely különö- 
Berlinben keltette föl az egyeneslelkü ifjú bos­
szúságát.

Idézett müve, Die Stadt Lucca czimü ré­
szének IX. fejezetében a következőket olvasom: 

i »Mise után még sok mindent lehetett látni és 
; hallani, különösen egy tenyerestalpas barát 
I prédikáczióját, kinek parancsolóan merész ős- 
i római arcza csudálatosán ritt ki durva csuk­

lyájából; úgy nézett ki, mint a szegénység csá- 
i szárja. Mennyről és pokolrol beszélt s néha 
• csaknem dühöngő lelkesedésbe csapolt át. A 
i mennyország leírása néhol barbár módon túl­

terhelt volt, sok arany, ezüst, drága kő, pom- 
| pás eledelek, borok voltak benne a legjobb 
! évekből* s a mellett oly elragadtatott arczot 
! vágott, mintha ő is ott volna a fehér szárnyú 

angyalok között. Kevésbé vidám, sőt nagyon 
praktikusan ijesztő volt a pokol festése. Itt 
sokkal inkább Hetiében volt. Különösen azon 
bűnösök ellen tüzelt, akik már nem hisznek, oly

* Természetes dolog, hogy nem állunk jót ez elbe­
szélés minden részletéről; mert hisz az minden kis. ka­
tekizmusban benne van. hogy a menny bo dogságajletki

1 öröm lesz s nem evés ivás, mint Mohamed igén. Itt 
1 alighanem túloz a költői fantázia.
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De eltekintve politikai hitvallásunk ellen- 
lábasságától, élónk és őszinte örömet okozott 
nekünk azon hir, hogy Sima Ferenc?, a szen­
tesiek volt érdemes képviselője, lelkes válasz­
tóinak Ugrón Gábort fogja maga helyett aján­
lani. Ma még nem tudni, vájjon a székely orosz­
lán elfogadja-e a felajánlott mandátumát ? Ha 
igen, akkor — ismerve a szentesi választók tör­
hetetlen ragaszkodását Sima Ferencihez és a 
hamisítatlan 48-as elvekhez, — bízni lehet 
benne, hogy a magyar parlament Cziczerója, 
a bátor lelkű szónok Ugrón Gábor, ismét el- 
foglalandja azon helyet, melyei csak is ő tölt­
het be a képviselő-házban!

Ha Ugrón Gábor soha semmiféle programm- 
beszédet nem mondott volna, midőn azt mondta, 
hogy : »----- Nem azé a d csőség. ki a nagyok
előtt leborul és a kicsit megveti, hanem azé, . 
ki a kicsiből nagyot tud teremteni*: annyit j 
mondott, amennyi éppen elégséges arra nézve, 
hogy megyőzödjünk afelől, miszerint nemes lel­
kének nincs hőbb óhajtása, mint az, hogy a 
liberális kormány hosszú parlamenti absohi- 
tizmusa által, kicsinyekké tett honfitársai: 
Magvarország földművelő és a földművelésből 
élő népe fölemeltessék! . . Nekünk is ez a vágy, 
ez a törekvés a vezércsillagunk; ezután me­
gyünk és mivel ezen küzdelmes és az ugorka- 
fára (elkapott merkantilisták által, akadályok- ; 
kai teleszórt utón, vele találkozunk: sietünk őt ; 
őszinte >Isten hozottatt*-Vú fogadni és kívánjuk | 
sok százezer honfitársai, hogy a magyar parlament ; 
jobbjai között üresen álló helyét, minél előbb i 
betöltse! És ha ott lesz: - amint egész lel- I 
künkkel bírni szeretünk — maradjon meg hi- I 
tében. meggyőződésében sziklaszilárdan; mert ; 
nem elérhetetlen csillag Magyarország földmű- j 
velő népének, a merkantilizmus önző és lelket- | 
len politikája által kicsinynyé telt államfentarló ■ 
elemnek, azon jogos és elévülhetetlen követe- | 
lése, hogy az ő létérdekeit a hazátlan ingó tőke j 
a eleslakráczia, a kiszenvedés szégyenfájára bün­
tetlenül—mint eddig—-föl ne feszíthesse! K-y.

Jele k.
Nem ugyan az égen láthatók azok a bizo­

nyos jelek, hanem valamennyi törvényhatóság­
nál. A keresk. miniszter ugyanis leirt a tör-

vényhatóságokhoz, hogy a területükön működő 
ipartestűletek működéséről s vagyoni állapotuk­
ról tegyenek jelentést. Mint a miniszter a le­
iratban mondja, az iparosokat olcsó hitellel 
segítő szövetkezetek felállításával akarja előse­
gíteni, azért kéri az adatokat. Gsak aztán ad 
akta ne tegyék megint a dolgot. Ideje volna 
valóságban is tenni valamit, ne csak papiroson.

Az ugodi kerületben, amennyiben a báró 
Pongrácz Anzelm választása ellen beadott kér­
vény ügye a mandátum megsemmisítésével 
végződnék, uj választás lesz. Erre az esetre 
már emlegetik is a kerület szabadelvű párti 
jelöltjéül B e r n nieder nagybirtokost, Széli 
Kálmán vejét. A néppárt ismét 0 r b á n Já­
nost, jeles népszónokol lépteti fel ki, a múlt 
alkalommal is csak nehány szavazattal maradt 
kisebbségben.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselóliAz ülése.

1!u <1 »pest, február 18.

Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, Kakovszky István 

Lakatos Miklós.
A kormány részéről jelen van: Bánffy, 

Darányi.
Szilágyi immár nem beteg, ő nyitotta 

a mai ülést, a mely előre is nagy ülésnek 
ígérkezett. Beszélni fog a miniszter is.

- Az első szónok Verner Gyula dr. volt, a 
ki előtt azonban Issekutz Marcel letette az 
esküt, hogy Biedermann Rezső választása 
ügyében, mint parlamenti biztos törvényesen 
fog eljárni.

A nemzetiségi kérdés.
Verner a telepítéssel kapcsolatban a nem­

zetiségi ügyről beszélt s ezzel rgy nagy dol­
got dobott a vitába. Az 1890-ben megejtett 
népszámlálás a magyarság terjedéséről telt ör­
vendetes jelentést; ámde ha az erdélyrészi ve­
gyes ajkú vármegyék mostani viszonyait ösz- 
szevetjük az 1821-iki adatokkal, nem beszél­
hető örömkeltő jelenségről. A szászmegyék vol­
taképp, egy sírbolt, a melyben a szász nép 
mozdulatlanul áll egy félszázad óta, ezzel szem­
ben az oláhság hallatlan mértékben szaporo­
dik. Ezzel statisztikai adatokat merit föl. Ez 
annak következése, hogy szásztestvéreink elle­
nünk. az ő természetes védőik ellen harczoltak, 
holott nincs egyetlen szász sem, a kit rnegma-

1897. február 19

gyarositottunk volna, kívánja, hogy a szászság 
tartsa meg éppen területeit, meét az ő helyt­
állásuk vár az oláhság terjedése ellen. A fel­
olvasott statisztiaai adatai közt érdekes, hogy 
Kolozsmegyében 11 százalékkal, a Tiszák ha­
zájában. Biharban pedig 30 százalékkal sza­
porodott a románság száma. Különösen nyug­
talanítók a székelyföldről közölt adatai, Ára- 
nyosszéken például a románság 1 százaléka, 
fölemelkedett 14 százalékra, Marosvásárhelyen 
1821-ben a románságnak még hire hamva sem 
volt, ma 14 százalékban él ott a román. Pedig 
a politikai szervezet, soha sem kedvezett a ro­
mánság szaporodásának. Az alföldi magyarság 
erőfölöslegétől várni e baj orvoslását, ez leg­
alább is egyoldalii felfogás. A román vándor 
apostolok mérőben igaztalan a beolvasztásra 
vonatkozó vádjait csak azért nem nevezi ha­
zaárulásnak, mert ezek az izgatók a földet, a 
melyben apáik csontjai porlanak, nem nevezik 
hazájuknak. A néppárt e vándor apostolok po­
litikai törekvéseinek parlamenti szószólója lelt. 
Molnár apát a védekezés ürügye alatt hozta 
fel a tólvidékek állítólagos sérelmeit: úgy lát­
szik ez ügyvédi akezió nehány nemzetiségi ke­
rületre vonatkozó honoráriumért. (Zaj. Mozgás.) 
E veszélyeztetett területeken védekeznünk kell: 
a védekezés czéljából szaporítanunk kell a 
magyarság számát, meg kell erősítenünk had­
állásainkat. (Tetszés.) Szégyenletes volna, ha 
Erdélyt ethnografiai ag kiszolgáltatná az olá- 
ságna'k az államot fönntartó faj. Szomorúan 
hangzó statisztikai adatokat közöl a magyar 
földnek román tulajdonába vándorlásáról is, a 
melylyel szemben a telepítés az, a mit segít. 
Ám e részben nem lehet mindent az államtól 
várni. Társadalom és tőke fogjanak kezet. Az 
erdélyrészi román pénzintézet czélludatosan 
és sikerrel politikai missziót teljesít: a magyar 
kisbirtokosság romjain román középbirtokos 
osztályt teremt. Ki védje a támadások ellen a 
magyar tőkét, ha a telepítés kérdésében nem 
siet a veszélyeztetett magyarság védelmére? 
Az egészséges közvélemény hasson oda, hogy 
a magyarság etnográfiái pozicziót szivósabban

, védje, hogy a magyar faj nagylelkűsége a nem- 
[ zetiségekkel szemben kitűnjék. A költségvetést 

elfogadja. (Taps, A szónokot számosán üd- 
vözlik.)

A miniszter beszéde.
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter: 

Tekintve a felvetett, kérdések és eszmék fon­
tosságát, már most felel az egyes szónokoknak 
nem várván be a vita végét. Hogy hátulró 
kezdje a dolgot, először is Földvárynak lelel a 
soroksári Duna-ág ügyében. — Ennek

igen keresztény módon a pokol füzében, sőt azt 
állítják, hogy utóbbi időben egy kissé lehűlt 
az, s legközelebb egészen ki fog aludni. »És 
ha még alvófélben lenne is a pokol tüze.« ki­
áltott • lehelletemmel fölgyúlasztanám az utolsó 
szikrát hogy ismét régi lángjában lobogjon.« 
Aki hallotta ezt a hangot, amely a fenyegetést 
mint az északi szél süvöltötte a légbe, hozzá 
látta az égő arczot, vörös bikanyakát, hatal­
mas ökleit — épen nem tartotta hyperbolának 
a pokoli fenyegetést.

»I like this man«, suttogta Mylady.
Igazsága van, felelém én. nekem is jobban 

tetszik, mint egyik másik »lelki orvosunk«, ■ 
szelíd homeopatáink, kik egy ezredrész észt '■ 
ráznak össze egy vizenyős morálban s ezzel > 
vasárnaponként szépen megnyugtatnak. A kis 
hitetlen, frivol angol hölgy beszédére, aki a jö­
vő éleiben hinni nem akart Heine így foly­
tatja a társalgást:

• Minek mondja ezt ön, Mylady? Miért 
nem hallgatja el inkább ezt a kételyt? A hi­
tetlenek. akik a jövő életben nem hisznek, 
legalább ne prozelitáskodnának, sokkal ke­
vésbé kifogásolható, sőt dicséretts azok proze- 
litáskodása. kik egy fölséges menyország bir­
tokában vannak s azt nem akarják önző 
lélekkel egyedül élvezni, hanem felebarátaikat 
meghívják .. .«

Nem ily komoly hangon van tartva, sőt 
gúnyolódó megjegyzésekkel fűszerezve, amit a 
katholikus és protestáns papokról mond, ösz- 
szehasonhlva azokat egymással: mindazáltal 
az is sok tekintetben tanulságos, érdekes, a 

minthogy Heine valamennyi prózai munkája 
tele van a legtalálóbb megfigyelésekkel.

• Ismeretes dolog,« Írja az idézett mű IV. 
fejezetében, hogy az egész világ összes papjai, 
rabbinusok, muftik, dominikánusok, pásztorok, 
prédikátorok, pópák, bonzok egyszóval Isten 
egész diplomácziai corps-a. arezukon közös 
családi jelleget, hasonlatosságot mutatnak, amint 
az tapasztalható másokon is, akik egy és 
ugyanzon mesterséget folytatják. A szabók az I 
egész világon tagjaik gyöngédsége, mészárosok | 
és katonák megtermett marezonasága, a zsidók | 
sajátságos, becsületes (!) arczkifejezésük által 
tűnnek ki, ez utóbbiak nem azért, mert 
Abrahám, Izsák és Jákobtól származnak hanem 
azért, mert kereskedők, amint hogy a frank­
furti keresztény kereskedő úgy hasonlít a zsi­
dóhoz, mint tojás a tojáshoz. No hát a lelki 
kereskedők is hasonlitnak egymáshoz, bár el 
kell ösmernem, hogy azon mód szerint, amely- 
lyel a kereskedést űzik, igen finom árnyalatok, 
változatok keletkeznek. A katholikus pap, olyan 
mint valami commis, aki valamely nagy keres­
kedésben van alkalmazva; az egyház, a nagy 
kereskedőház, melynek főnöke a pápa, bizonyos 
foglalkozást tűz elője s ezérl fizeti is; nyugod­
tan dolgozik, mint olyan ember, aki nem saját 
számlájára dolgozik, mint akinek sok a kollé­
gája s a nagy házban könnyen észrevétlen 
marad — csak a ház hitele fekszik szivén, 
még inkább annak fönnmaradása, mivel egy 
esetleges bukás következtében elvesztené kenye­
rét. A protestáns pap ellenben saját magának 
princzipálisa s a vallást saját számlájára űzi. 
Nem nagy kereskedést folytat, mint katholikus 

kollégája, hanem kiskereskedést; azért nem is 
maradhat nyugodtan, dicsérni kell saját hilága- 
zatait, portékáját, kollégái áruezikkeit ócsárol­
nia kell (mennyire igaz ez!) s mint igazi kis­
kereskedő tele van kenyér-irigységgel a nagyobb 
ezégek, kivált a római ház iránt, amely sok 
könyvvezetőt, alkalmazottat tart s fióküzletei 
az egész világra kiterjednek.

Természetes, hogy ennek meg vannak a 
maga physiognotniai következményei • • ■ A 
katholikus pap úgy jár, mintha övé lenne a 
mennyország, a protestáns, mintha kibérelte 
volna.

Nem mondjuk, hogy e sorok tiszteletteljes 
hangon vannak írva, de viszont lehetne-é frap- 
pánzabb hasonlattal kidomborítani a katholikus 
egyház nagyszerű egyetemességét, univerzalitá­
sát, amely azáltal, hogy a nemzeteket maga­
sabb erkölcsi egységbe foglalta, anyja lett az 
egyöntetű európai kultúrának; másrészt a Pro­
testantismus zárkózott, kicsinyes szükkeblüségét, 
offenzív és destruktiv jellegét?!! Általában na­
gyon sok szép és okos dolgot mond Heine, 
melyet honatyáink megszívlelhetnének (a mos­
taniak ugyan a húsos fazéknál egyebei nem 
szívlelnek meg), kivált azok, akik daczára annak, 
hogy az európai kuliura internaczionális kinö­
véseit nagy buzgalommal majmolják, átültetik, 
a legegészségtelenebb politikai, társadalmi, iro­
dalmi áramlatoknak kaput nyitnak, s igy fl 
gonoszabb értelemben kozmopoliták: a vallat 
terén egy chasseé croiséval egyszerre chaiivi- 
nisták lesznek s mennydörögnek vagy legalább 

i is ezinezognak a kath. egyház egyetemessége 
I ellen.
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. iniÄ is szükségesnek mondja, de 
, Ígérhet. — Azután Béldynek 

terminus erdélyi lótenyésztés

, d Svábként az állami ménes számát Ma- 
be' Ország a kontinensen első helyen áll. —

1 Szily Pongrácznak s kijelenti, hogy 
ki <g, rendelet«, hog, a 

^mmives iskolák növendékei földmwes öltö- 
Än ^Mesek jirni) ezz«1velejét Teszi annak’ 

»az oda járó növendékek vagy onnan ki- 
Sfik ne tudják, hogy tu’ajdonkép melyik 
Sídalmi osztályhoz tartoznak. Ak. nem oda 
.S ne jöjjön oda, ne rontsa a többi növen- 

h .-kel' (Helyeslés.) -- Szól ezután a szölo- 
11 / ügyeiről A szőlők rekonslrukcziója czimén 
, „4J„ves nagybirtokosok százezernyi szőlő- ÄSÄ hogy kedvezmény« Írén 
S Hát az állam nem erre való (Helyeslés 
óbbról) az állam első sorban az egyes köz- 
Sgeknek adja a kedvezményeket. (Helyeslés 

jobbro-)^ a borhamisítás kérdésére, 
melv oly imminens veszedelmet rejt immár 
maiban, hogy gyors intézkedést követel. Ha 
rendeletileg sikerül a helyzeten javítani: am 
A De ha nem, akkor a kereskedelmi mimsz- 

' erre! együtt törvényjavaslatot fog benyújtani.
_ polemizál ezután Koinjáthyval s beismeri, 

<<niza vau, hogy a fogyasztási adók nem az 
Vámpénztárba folynak. De a kiegyezés épen 
most fogja ezt az anomáliát rendezni. — A 
dohány-kérdést a pénzügyminiszter egy gaz­
dákból Wló bizottsággal fogja meghatározni, hogy 
miképen lehessen a dohány jóságának emelése 
mellett a termelést a gazdákra jobban kiter­
jeszteni. Egyébként ő egy dohánykisérleti állo­
mást már is felállít. Szól ezután az állategész- ; 
ségügyrők melynek államositdsára már el is , 
készült a törvényjavaslat. Csak még a gya- j 
korlati gazdákat akarja meghallgatni. — belel . 
azután Rosenbergnek s fejtegeti, hogy a prea- i

■ ' me­
nekülni akar s így ő se akarja 

földmivelési minisztérium statisztikáját, 

a 80-as évektől kezdve emelkedőben, .

korlati gazdákat akarja meghallgatni.
az...... .. - . .
mtMMm-rentteerfól már minden nemzet 
nekülm akar s így ö se akarja meghonosítani. 
- A munkáskérdésre térve át, bemutatja a 
földmivelési minisztérium statisztikáját, mely­
ből kitűnik, hogy Magyarországon a munkabér 
a 80-as évektől kezdve emelkedőben, a föld­
birtokos jövedelme pedig csökkenőben. Pedig 
ha a földbirtokos tönkrejut. a munkás is tönkre 
megy. Más adatai is vannak, melyekből kitű­
nik, "hogy a ki munkát akar, kap is munkát. 
Vannak ugyan bajok, igy pl. hogy némely vi­
déken a munkakereslet sok, másutt a kinalat 
sok. Némely helyen vissza is élnek a munká­
sokkal. Ezekkel szemben a kormány állást kell 
hogy foglaljon s ő a munkás és munkaadó

Ajánlom honatyáink figyelmébe azt is, a 
mit Heine Geständnisse cziinü müvében a há­
zasságról mond, »Egyébiránt*, igy kezdi »na- j 
gyón üdvös dolog, ha az asszonyok valamely 
pozitív valláshoz tartoznak. (Heine felesége 
katholikus volt.) Hogy evangélikus vailású asz- 
szonyoknál több hűséget lehet e találni, azt 
nem kutatom. Mindenesetre igen üdvös az asz- 
szonyok katholiczizmusa férjeikre nézve. Ha 
hibát tettek, nem tartogatják a szomorúságot 
miatta sokáig szivükben, s mihelyt megnyerték 
a föloldozást, ismét fölvidámulnak s nem ront­
ják férjeik kedvét és levesét csüggedt elmélő- 
déseikkel.............. Más szempontból is igen
hasznos a gyónás: bönös asszony nem sokáig 
tartogatja lesújtó vétkét magában, s mivel 
utóljára mégis csak mindent ki kell fecsegni, 
az asszonyoknak jobb, ha gyóntató atyjuknak 
vallanak meg bizonyos dolgohat, mintha sze­
gény férjeik előtt tesznek fatális vallomásokat 
a túláradó gyöngédség, feesegésvágy vagy lel­
kiismeret furdalás egy boldogtalan perczében.

A hitetlenség mindenesetre veszedelmes a 
házasságban s akármily szabadgondolkozó vol­
tam is egykor, még se volt szabad házamban 
soha csak egy frivol szót is kiejteni. Mint be­
csületes nyárspolgár éltem Páris közepében s 
azért midőn megházasodtam, egyházilag is ösz- 
szeakartam magamat adatni, ámbár itt a tör­
vényesen behozott polgári házasság eléggé el 
el van ismerve a társaságban.* Liberális bará­
taim meg is haragudtak rám ezért s elhalmoz­
lak szemrehányásokkal, mintha valami nagy 
konczessiót teltem volna a papságnak. Hát

* Már a milyen ez a táraasá.«.
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közti viszony rendezésére egy törvényjavasla­
tot fog benyújtani. (Helyeslés.)

Máskép is akar segíteni. Az állami mun­
káknál munkát adott a munkásoknak. Ez a 
direkt segítség. — Indirekte segít rajtuk az 
állam-ügy, pl. a selyemtenyésztéssel, a téli 
munkával ad kenyeret a dolgozni akaró mun­
kásnak. Aki nem akar dolgozni, azt az állam 
nem oltalmazhatja. (Helyeslés jobbról.) Hátér 
az alföldi munkabérre, mely igaz, hogy nem 
nagyobbodott, de csak azért, mert olt már 
amúgy is nagy volt. Különben is az Alsó-Tisza 
és a Körös alsó szakaszainál a kormány foko­
zatosabb munkálatokat akar teljesíteni s a 
TemesBéga szabályozás régóta vajúdó kérdése 
is megoldásra kerül, lesz tehát a munkások­
nak keresetük. A kormány a becsületes, dol­
gozó munkásokat, ha félre is vannak vezetve, 
eltaszitani nem akarja. A mi a telepítést illeti, 
azt csak olyan egyénnel lehet végeztetni, aki 
bizonyos anyagi és erkölcsi garancziát tud 
erre nyújtani s éppen nem a munkásokkal, 
melv ezáltal se gazda, se munkás nem fesz, 
sehol nem találja a helyét. Ellenben a parcel- I 

• lázast helyesli. — A hitbizományokra térve 
! át, konstatálja, hogy azigazságügyminiszlerium- 

ban tárgyalások folynak ezeknek szabályozása 
iránt. De addig is inig ez bekövetkezhetik tár- 

I sadalmi utón fogja egyes hitbizományoknál be- 
! folyását érvényesíteni. (Mozgás balfelől.) így pl.

Beregmegyében egy nagy hilbizományossal tár­
gyalásokat folytat, hogy a kormány bizonyos 
engedmények árán, azt a nagy birtokot 
miül becsületes közvetítő minden haszon nél­
kül — 50—60 község k»zt kioszszák a mun­
kálatokra. — Végül hevesen tiltakozik Kom

Beregmegyében egy nagy hilbizományossal tár

játhy ama vádja ellen, hogy ő a nagybirto- 
kosoknak a kisbirtokosok karára egyoldalulag

■ • - ‘ f mi min
tett a kisbirtokosok érdekében. Még a 

»> i * _•____UXi; Ali incró !el. Aki az ingó 
az ingatlan 

árs:

kedvez s felsorolja részletesen, hogy mi. min­
dent I 
tő/ce ellen való izgatást Ítéli 
tőke ellen izgat, ugyanezt teszi 
tőke ellen is. Nem szabad nekünk a társ: 
osztályok ellen izgatni, ha szivünkön fekszik a 
magyar föld érdeke. Van elég más tér, ahol a 
politika vezeti eljárásunkat, de abban a kér­
désben, a gazdasági kérdésben, hagyjuk ki a 
politikát. Ajánlja a költségvetés elfogadását. 
(Éljenzés jobbról.)

Őt perez szünet.
Thaly Kálmán: Előbb a miniszter beszéd­

jére reflektál. Helyesli, hogy a politikát zárjak 
ki a földművelésből, de rámutat sok olyan do­
logra. mely ennek ellenkezőjét bizonyítja. Vé- 
letlen-e vagy nem, de kétségtelen tény, hogy 
ha ellenzéki képviselő jár közbe a kormány- 

mégha tudták volna, minő egyéb konczesszio- 
kat teltem! Mint protestánsnak, hogy katho­
hkus nővel egyházilag megesküdhessem, az 
érsek különös dispenzácziójára volt szükségem, 
melyet csak azon esetben lehet megnyerni, ha 
a férj írásban kötelezi magát, hogy valamennyi | 
születendő'gyermekeit anyjuk vallásában fogja 
neveltetni. Erről tehát reverzáhst állítanak ki, 
s akárhogy lármázzák is a protestáns világ e 
kényszer miatt, nekem úgy latszik, hogy a 
kathohkus papság teljesen jogos terén a , 
mert aki az ő beszentelő garanciáját óhajtja, 
köteles feltételeit is elfogadni.* En egészen de 
bonne fői jóhiszemüleg vetettem magamat ennek 
a követelésnek, s kötelezettségemet bizonyara 
becsületesen be is töltöttem volna.«

Néhány sorral alább, a kath. egyház ellet 
vívott egykori harczát érintve, így folytatja:

> »régen hüvelyében nyugszik a kard, melyet 
I egykor nem magánszenvedélyből, hanem eszmék 

szolgálatában húztam ki. Igen e harezban olyas 
Officier de fortune voltam, aki vitézül han zo , 
de csata után semmi harag sem marad szivé- 

: ben. se a megtámadt ügy, se annak képviselői 
( iránt. Az egyház elleni fanatikus gyü'ö'ckrfíil sz

sem lehet nálam, mert olyan korlátolt sohase 
voltam, amilyen korlátoltság szükséges az ilyen 
animozitáshoz. Nagyon jól ismerem szellemi 
erőimet, tudom, hogy olyan kolosszusnak, mint 
a Szent Péter temploma, legdühösebb roha­
mommal se árthatam volna sokat. Sokkal job­
ban ismertem a történelmet mint hogy meg 
ne ismertem volna az épület óriási voltát,

» Ex a természetes, világos okoskodás még némely 
katholikus fejbe sem akar bemenni.

.1

tiál szőlő vesszőkért. akkor a vesatők vagy 
elfogynak, vagy másokból nem kapnak. El­
lenben pl. a azakolezai választáskor a Koasutb- 
párt elleni választóknak temérdek szőlővesz- 
•zőt Ígértek. — A hitbizományok szabályozá­
sában nem bízik. Úgy kell tenni, mint Olasz­
országban. ahol egyszerűen eltörölték a hitbi- 
zományokat.

Ezek után áttér felszólalásának tulajdou- 
képeni tárgyára, a duna-oderai csatorna ki­
építésére, melynek ügyében már egyszer inter­
pellált is. Most a vaskapu megnyitása után a 
kérdés akuttá •■ ált. Fejtegeti, hogy az osztrákok 
oly gyűlölettel fogadták azt az eszmét, hogy 
ebből a csatornából nekünk valami hasznunk 
legyen, hogy az alsó-ausztriai iparkamara felírt 
a kormányához, hogy inkább ne is csinálj» 
meg ezt a csatornát, semhogy a magyaroknak 
hasznuk legyen belőle. Sőt a drezdai kongres­
szuson a magyar küldötteket szóhoz se enged­
ték jutni, úgy hogy a poroszok által voltak 
kénytelenek a magyarok kívánságaikat elő­
adatni.

Thaly Kálmán után Miklós Ödön beszélt a 
földművelésügyi költségvetés elfogadása mellett.

A nagyváradi takarékpénztár jubiláns 
közgyűlése.

Vasárnap tartja Nagyvárad legefeő pénz­
intézete 50-ik évi rendes közgyűlését. A mér­
leget s a jelentést a gyűlés után részletesen 
közölni fogjuk most csak a következő adatokat 
emeljük ki. melyek legjobban bizonyítják., hog| 
ez a régi jó hírnevű intézet mily szolid s biz­
tos alapokon áll.

Az évi tiszta nyereség a 90.000 irtot meg-
, haladja, mely összeg a tavalyi tiszta nyereség- 

adalmi i hez képest, mely a százezer forintnál több volt
ugyan, visszaesésnek látszik, de tekintve, hogy 
a tavalyi nagy nyereséget a Nagyvárad-Belé- 
nyes-Vaskóhi vasul részvénye kedvező eladása 
folyásolta be nagy mértékben, úgy. hogyha e 
rendkívüli nyereségei leszámítjuk, az idei bruttó 
nyereség aránylag nagyobb, melynek az i# 
egyik kedvező bizonyítéka, hogy a részvényen­
kénti tavalyi 110 Irt osztalék az idén 120 frt 
lesz, mi tekintve, hogy az eredeti kibocsátás­
kor a részvények’névértéke csak 100 frt volt, 
legjobb tanujele annak, hogy mily hatalmas

nevezzétek bár a szellem bastille-jének, mond­
játok bár, hogy ma már csak invalidusok vé­
delmezik; mindazáltal igaz marad, hogy ezt a 
bast illet nem olyan könnyű volna bevenni, s 
nem egy ifjú ostromló fogja még nyakát törni 
az ilyen vállalkozásba.

Mint gondolkozó, mint melaphysikus, » 
római katholikus hitágazatának következetes­
ségét mindig bámultam; dicsekedhetem is véle, 
hogy sem a hitágazatokat, sem a kultuszt, 
viccz és gúny fegyverével nem érintettem s 
így nagyon nagy megtiszteltetés vagy meggya- 
lázás reáin nézve, ha valaki Voltaire szellemi 
rokonának nevez. Mindig költő voltam s így a 
költészet, amely a katholikus dogmában es kul­
tuszban virágzik és lángol, mélyebben nyilat- 
kozott meg előttem, mint mások előtt s ifjú­
koromban sokször erőt vett rajtam, e költé- 

i szét végtelen baja, titokteljesen boldog csapon- 
' gása. .

Nehány sorral alább elmondja, hogy egy­
kori harcza legmérgesebb pereseiben is meg­
őrizte tiszteletét az igazi papi lelkűiét iránt, 
annál inkább, mert a papságnak sokat köszön- 

í hetett. Katholikus papok voltak, kiktől az első 
oktatást nyerni; ők irányították első szellemi 
léptermet. A düsseldorfi felsőbb tanintézetben 
melyet a franczia uralom alatt lyceumnak ne­
veztek csupa katholikus papok tanították, kik 
mind komoly jósággal karolták föl oktatásam 
ügyét; a porosz invázió óta, melytől kezdve 
porosz-görög, gymnasium nevetkapott, világiak 
foglaltak tért ott. Velük együtt eltűntek a rö­
viden latinul! irt könyvek chrestomathiák is, 
melyek még a jezsuita-iskolákból származtak
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fejlődésen ment ál az immár félszázados múltú . 
takarékpénztár.

Az 1847-ben történt megalakuláskor az j 
intézet alaptőkéje csak 30.000 frt Tolt, mely j 
ma már a 300000 frtot érte el. A betétek át- I 
laga pedig nemsokára meghaladja az 5 milliót i

A vasárnapi közgyűlés fog a felett dönteni, ; 
hogy a jubiláris rendkívüli közgyűlést május- ! 
ban melyik napon tartsák meg. Ez alkalomra j 
meg fog jelenni az intézet története is igen 
díszes kiállítású könyv alakban képekkel dí­
szítve. A munkát dr. Bozóky Alajos, a jogaka- 
démia tudós igazgató Írja.

A jubiláris közgyűlés alkalmából a taka­
rékpénztár 10.000 frt alapítványt tesz kulin- 
ralis s jótékony czélokra. Ugyan e gyűlés fo- : 
lyamán valószinöleg lloványi Géza vezérigaz- , 
gató fog tartani egy nagyobb szabású beszédet.

Az ünnepélyes közgyűlést nagy bankett 
fogja befejezni, melyre a város összes előkelő­
ségei pénzügyi és kereskedelmi notabilitásai hi­
vatalosak lesznek.

ÚJDONSÁGOK.

* XIII. Leo pápa és Türr István. A Bu­
dapesten tartott nemzettközi béke-kongresszus 
elhatározta, hogy a kath. egyház látható fejét, 
a római pápát is felkérik a béke-kongresszus 
czéljainak támogatására. A kongresszus hatá­
rozatát T ü r r István elnök tolmácsolta Buda­
pesten nov. 10-én kell levelében 8 pápa előtt, 
a kinek nevében decz. 15 én kelt levéllel Ram-
pola felelt Türr Istvánnak, kijelentve, hogy az 
egyház s annak élén a pápaság mindig azon 
volt, hogy az emberiség fölött ne az önkény 
és erőszak, hanem az ész, az igazságosság és 
a méltányosság uralkodjék, testvéri szereidbe 
fűzve össze nemzeteket.

* Az erdélyi coadjutor-püspök. Majlálh 
Gusztáv gróf ur, f. hó 11-én járt lent szék­
helyén, Gyulafehérváron s az agg főpásztoron 
kívül Fábián Sándor vikáriust, a papnevelő in­
tézetet s a város polgármesterét látogatta meg. 
Még aznap Kolozsváron át visszautazott Ko­
máromba, honnan Bécsbe ment s 15 én tette 
le Taliani nunlius kezeibe a professio fideit.

s helyükbe uj grammatikák kompendiumok 
jöttek, tüdővész pedáns berlini németséggel 
írottak abstrakt, elvont tudományok jargonban* 
fogalmazott könyvek, melyeket sokkal nehezebb 
fiatal észnek bevenni, mint a könnyű, termé­
szetes egészséges jezsuita lantrinságot.«

Megjegyezve még hogy a jezsuiták valósá­
gos mumusai a liberális elemeknek s hogy so­
hasem tudott részt venni az ellenük rendezett 
monstre-hangversenyek macskazenéjében, Heine 
leírja még hogy ifjú korában kevésbe múlt, 
hogy egy kath. pap barátjuk ösztönzésére kat­
holikus pappá nem lett. Azután ha kell pápa 
is tudott volna lenni, s miért ne?

Es ist eian Pfäfflein noch so klein, 
Es möchte gern doch Päpstlein sein.

Meggondolva tehát azt, hogy csak egy 
hajszálom fügött, hogy nem az ellenkező párt 
harczossa lett, iparkodott, amennyire emberi 
gyöngeségétől tellett, bizonyos határok között 
mozogni.

É néhány idézettel, azt hisszük, némi 
fogalmat nyújtottunk Heine viszonyáról a 
katholiczizmushoz, amelynek inig ellenfele 
volt, becsületes fele ellen liparkodott lenni, ami 
ha nem mindig sikerült is, amint, hogy ki is 
fejezi sajnálatát némely kiadott s vissza nem 
vonható müvei fölött, mégis gyakran több 
méltányossággal ítélt katholikus dolgokban, 
mint most a kath. egyháznak nem egy hálát­
lan gyermeke.

* Mintha csak nehánv mostani középiskolai könyv­
ről beszélne'

A kath. kör táneiestélye. Nagyban foly­
nak az előkészületek a nagyváradi kath. kör 
márczius elsején tartandó tánczmulatságára s 
a városunkban szárnyaló mozgósítási hírekből 
legalább is annyi meg fog felelni a valóságnak, 
hogy márczius elsején Karneval hadtestparancs­
nok mozgósítani fogja Nagyvárad legszebb leá­
nyait és asszonyait nem ugyan Kréta felé, 
hanem a »Kath. kör« termeibe. A meghívókat 
a mai nap folyamán fogja expediálni a rende­
zőség, mely a következőleg hangzik:

A nagyváradi kath. kör 1897. évi már­
czius hó l én saját helyiségeiben (Apácza-utcza 
3.) hangversenynyel egybekötött zártkörű táncz- 
mulatságot rendez, melyre kívül czimzelt urat 
és b. családját tisztelettel meghívja a rendező­
ség. A hangverseny kezdete 8 órakor. Jelen 
meghívó egyúttal belépti jegyül is szolgál. A 
kör tagjai részvételi jegyeiket 1 Írtért kivált­
hatják a kör helyiségeiben naponta d. e. 9 
órától 12-ig d. u. 3—6-ig és a mulatság esté­
jén a pénztárnál. Hölgyek kéretnek egyszerű 
öltözetben megjelenni.

A tánczrendező bizottság tagjai Nagyvárad 
legjobb és legfáradhatatlanabb lánczos fiatal­
ságából alakult meg. A hangverseny műsorát 
a jövő hét elején hírlapok utján fogjuk tudatni 
a közönséggel.

* III. Béla király hamvai. A pesti ha­
zai; első takarékpénztár igazgatósága tegnap 500 
frlot küldött M á r k u s József polgármester 
kezeihez a III. Béla király és neje maradványai­
nak cltemetési költségeire.

* Klamarik utódja. (I felsóge Hóinan 
Oltó dr. Budapest vidéki tankerületi főigazga­
tót miniszteri tanácsossá nevezte ki.

* Személyi hir. II órányi Géza a nagy­
váradi takarékpénztár vezérigazgatója Merán- 
ból, hol egészsége helyreállítása végett egy 
hónapig tartózkodott, tegnap este hazaér­
kezett.

* A vidéki hirlapirók szövetsége nap­
nap után nagyobb tért hódit Nagyváradon is. 
Újabban következő jóakaróink léptek a hirlap-

- Írószövetség pártoló tagjainak sorába:
Goldis József, orsz. képviselő, gör. kath.

■ püspöki helynök.
Fuszek Lajos,
Fényes József,
Krausz Dávid,
Klein Miksa,
Stern Márton,
Szílts Izsó és
Ifj. Berger Sámuel.
Erős a reménységünk, hogy miután min- 

; den nagyobb vidéki városban hasonló lelkese­
déssel karolja fel a közönség a hirlapirók ügyét, 
a szövetség mihamarabb képes lesz megfelelni 

j a maga elé kitűzött nemes hivatásnak.
* Kinevezés. A kereskedelmi miniszter 

i U 1 1 m a n n Izidor nagyváradi füszernagyke- 
i reskedőt a magyar áruforgalmi statisztika ál- 
! landó érték megállapító bizottságának tagjává 
' nevezte ki.

* A gyermekkórház! alap vagyonának 
i leltározása. Néhai Sztaroveczky birtokos ko- 
' tyikleti és pelbárthidai birtokát egy Nagyvára- 
; dón felállítandó gyermekkórház czéljaira hagyta. 
I Kikötötte azonban, hogy amíg rokona: özvegy

1 u 1 i c s Józseíné él, az ingatlanok jövedelmét 
ő élvezi s csak azután megyen át a birtok a 
város kezelése alá. A kirtokon levő építmények 
igen rozoga állapotban vannak s igy a város­
nak kell gondoskodni kijavításukról, nehogy a 

! vagyon elértéktelenedjék. Azonkívül a ininisz- 
: tér kívánja, hogy a birtok értéke az alap 
j zárszámadásában is mint vagyon ki legyen 
i tüntetve. A tanács intézkedéséből Dús László 
; főügyész, Busch Dávid főmérnök és K o m-

1 ó s s y József tb. főjegyző tegnap kiutaztak 

Pelbárthidára, hogy az alapot illető vágyom 
leltározzák s megállapítsák a szükséges javítá­
sokat. Azután megkezdik a tárgyalásokat özv 
Tulicsné úrnővel.

* A czár »jandeka Menelikntk. A czár 
több ládában Uraga ajándékokat küldött a né- 
gusznak és ezek a ládák összesen 14,000 fon­
tot nyomnak. De küldött a czár olyan ajándé­
kot is, melyet nem pakoltak ládákba, három 
pompás vadászkutyát a saját neveléséből és ez 
a három kutya 30.000 frankot ér. De vala­
mennyi ajándéknál jobban meg fog örülni a 
fekete felség annak az orosz karmesternek, akii 
a czár azzal a megbízással küldött Abesszíni­
ába, hogy ott udvari zenekart szervezzen.

* Konstantinápoly veszedelme. A lágy­
mányosi Konstantinápolyi egyik csapás a má-

i sik után éri. Az első az volt, hogy megbukott, 
aztán kriminális pört indítottak ellene, most 
pedig el akarják törölni a föld sziliéről. A te- 

’ lek ugyanis, a melyen a bizarr mulatóhely fö- 
. lépüli, a Franki-családé s az úgy egyezett meg 
’ a válalkozókkal, hogy joga van a szerződést 

fölbontani, ha nem fizetnék meg rendesen az 
í árendát. Most, hogy tömeggondnok kezeli a 

vállalatot, ennek kellett volna február elsején 
a haszonbért megfizetni, de nem fizette meg. 
Az egyik a telektulajdonos, Franki Lipót meg­
ragadta az alkalmat s az I—111. kerületi járás­
bírósághoz a szerződés megsemmisítéséért fo­
lyamodott, a tömeggondnokot pedig felszólította, 
hogy harmincz nap alatt hordja el az épülete­
ket, különben a csődlürneg költségén ő fog ren­
det csinálni a telkén.

* A délvidéki bányászok. Az osztrák­
magyar államvasuttársaság délvidéki telepein 
alkalmazott munkások a jelek szerint lemond­
tak a tervezeti nagy sztárjáról s folytatják a 
munkát. Aninán a szombati bérfizetés nyugod­
tan folyt le. Tegnap reggel valamennyi munkás 
kivétel nélkül megkezdte a munkát. Oraviczán 
nem szerveztek sztárjkot. Az igazgatóság szi­
lárd magatartása mély benyomást tett a mun­
kásokra. A bizonytalan helyzet és a nyomott 
hangulat természetesen kedvezőtlen reakcziót

: gyakorolt az üzlet folyamára. Kivált a korcs- 
márosok szenvednek nagy kárt, mert a korcs- 
mábajárást szigorúan ellenőrzik. Resiczán, a 
bérfizetés napja minden rendzavarás nélkül, 
nyugodtan folyt le. A társláda javára telt ma­
gasabb levonásokat elenmondás nélkül fogadták. 
Csupán egyetlen egy esemény zavarta meg a 

’ nyugodt hangulatot. Mintegy 60 aczélgyari mun- 
, kás ugyanis tegnap d. u. 6 órakor nem állott 

munkába. A többi telepek munkásai nem csat­
lakozlak a részlettes sztrájkhoz, habár némely 
gyár kapuira lázitó és fenyegettő levelek vol­
tak kifügesztve a munkásválasztmányok ellen, 
állítólag azért, mert e válaszarányok nem tud­
ták kellően megóvni a munkások érdekeit. A 
munkások bizalmi férfiai megjelentek Scheda 
főliszttartónál és a gyárak vezetőinél, hol ki- 

í jelentették, hogy a munkások most csupán azt 
kívánják, hogy a teljes nyugdíjra való jogo­
sultság 40 szolgálati évnél kisebb idő múltával 

j álljon be.
* Öngyilkosság viráglevMlcl. Különös 

módját találta ki az öngyilkosságnak Varga
1 Zsófi saápi illetőségű cselédleány Debreczenben. 
1 Hogy megszabaduljon az élettől, mely szégyent 
i hozott reá, a leánder virág leveleit vette be. 
' melynek keserű mérge három napi szenvedés
■ után halálát, okozta. Varga Zsófi három nappal 
; ezelőtt jelentkezet a debreczeni közkórházban, 
i hogy vegyék fel, mert beteg. Az irodában 
• mindjárt feltűnt a leány gyöngesége s fel is
■ vették. Az orvosnak azt mondta, hogy a gyom­

rában érez eiős fájdalmat. Betegségéről rész­
letesebben nem nyilatkozott, nem árulta el

. senkinek sem mitől lelt rosszul s mi okoz 
i neki oly nagy fájdalmakat. Fájdalmai nem 
' szűntek meg s a szép fiatal leány meghalt. Az 

orvosi vizsgálat kiderítette, hogy halálát a le­
ander levelek idézték elő.
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* J.i a jég. A korcsolya sport kedvelőinek i
. cLk kijut az élvezetből; az utóbbi na- I

“okban po-npás jégpálya van a Városliget 
P • fel is használják a kedfrező alkalmat 
Zx hívei, naponként tömegesen lepik el a 

tiinÄ jeget. Állandó vendégek városunk
X szép hölgyei a pályának.

* Tizeunyokz megmérgezett férj Zsebely 
„megyei községben névtelen feljelentés tu-

ni a csendőrséggel, hogy azt a tizennyolcz 
S gazdaembert, a kikel az ősszel és a tél 
Xmán temettek el. a sajat feleségeik mér- 
2ék meg. A feljelentés következtében meP- 
Etották a vizsgálatot s az exhumálás beiga- 

aL hosv a feljelentőnek több esetben igaza 
v«n A lérjgyilkos menyecskéket letartóztatták. 

■ kik azt valotlák, hogy a mérget Uticza Mária 
«ebelvi bábaasszony adta nekik. Ez a ször­
nyeteg némber is a bíróság börtönébe került.

* Szerencsétlen fii járt vasúti munkás. 
4 püspök-ladányi pályaudvaron, — mint la­
punknak Írják, — tegnapelőtt borzalmas sze­
rencsétlenség történt. A munkások savasakat 
raktak le egy teherkocsiról s egy sinvas vélet­
lenül Seress Péter p.-ladányi pályamunkás ar- 
cxára esett. A szerencsétlen ember eszméletle­
nül terült el s borzasztó sérüléseket szenvedett. 
Balszeme kifolyt s arcza éktelenül eltorzult. 
Ezenkívül a fején s kezén súlyosabb sebeket 
szenvedett. Azonnal orvosi ápolás alá vették s 
beszállították a debreczeni kórházba az eszmé­
letén kívüli embert, akinek sérülései rendkívül 
súlyosak. A szerencsétlen munkás 40 éves, 
nős. nyolez hiskoru gyermek atyja. A családja 
m08t a legnagyobb nyomorban van.

* Hangjegy-Írógép. Egy Saint nevű ame- ! 
rikai hangjegyek Írására és lemásolására szol­
gáló Írógépet szerkesztett, amelylyel sokkal 
tisztábban és gyorsabban lehet a hangjegy eket 
papírra tenni. Daczára annak, hogy a hangje­
gyek igen sok jelből, vonalból és részecskék­
ből álínak, a hangjegy-írógép, melynek, össze­
sen negyven billentyűje van, az egyszerű Író­
gépnél alig komplikáltabb.

* 28 miiló márka egy szabadalomért. 
Ilyen rettenetes magas összeget fizetett ki egy 
angol szindikátus bizonyos Grant Bambié nevű 
angolnak, a ki egyszerű állomás főnök volt 
Minősét«! államnak Sleepy-Eye nevű állomá­
sán. A szabadalom egy rotácziós gőzgépre vo­
natkozik, melyre egy liverpooli társaság szer­
zett tulajdonjogot. A szerencsés feltaláló tehát 
most már megengedheti magának a luxust, 
hogy a szerény vasúti állomási főnökséget oda­
hagyhassa és eddigi éjjelt szolgálatait kipi­
henhesse.

* Gondatlan szekeres. Tegnap délután 
egy falusi szekeres ittas állapotban oly esze­
veszetten hajtott végig a zöldfa-utezán, hogy egy 
kis leantt, aki éppen a túlsó oldalra akart át­
menni eíülötte. Ennek láttára még gyorsabban 
hajtott, méltó felháborodására a közönségnek- 
Az elütött gyermek súlyos sérüléseket szenvedett.

* Egy sajátságos lilább. Különös egy 
klubbal dicsekedhetik Allier franczia megyének 
Huriel nevű városkája. Ez a klubb arról neve­
zetes, hogy tagjainak, — kik négyen vannak 
— életkora csaknem negyedfélszázadot tesz ki. 
ElnŐ&e egy Billand nevű paraszt ember a ki 
nem kevesebb mint kilenczvenkét tavaszt látóit 
már elröppeni a feje felett ezt követi a sorban 
Thomiaus Sebestyén egy becsületes vinczellér, 
kinek életkora, még mindig igen tisztességes 
magasságot mutat, a menyiben Sebestyén gazda 
éppen most mull 85 esztendős; a klubb har­
madik legkorosabb tagja Echegut a városka 
gabonakereskedője, míg a legfiatalabb közöttük 
a másik Tomiaut, a Károly, a ki olajgyáros. 
Ez az ifjú kerek nyolezvanesztendős, semtöbb, 
sem kevesebb. Ennek az érdemes kvartettnek 
Ősidőktől kezdve az a a szokása, hogy vasár- 
naponkint egybegyül a klubb rendes helyiségé­
ben és kedélyesen elmuiatozgat egymással. 
Néha-néha persze össze is különböznek egy­
mással a vén óramutatók, mert hát még min-

dig hevesen lüktet a vérük, de ilyenkor mindig 
kőibe lép Guérin a békebiró. a ki mint fárad­
hatatlan »kibicz« mind g kéznél van és 93 éves 
tisztes korának tekintélyével hamarosan hely­
reállítja a rendet a »fiatalok* között.

* Elveszett. Egy karikagyűrű, vasúti 
állomástól Uri-utczáig elveszett. A megtaláló, 
szíveskedjék a talált tárgyat, a rendőrség ut­
ján átadni tulajdonosának.

* 
gató végre ismét egy 
művésznőkből álló társulatot 
a nagy közönség figyelmét e rovatban 
felhívhatjuk arra. A mintegy 14 uj művész 
kiemelendő különösen a két 
Gladiátor lovaglók és a kel 
szerecsen exczentrikusok.
Auguszt. Mint értesülünk e hét végével nagyobb 
balettársulat is fog érkezni Budapestről. A tegnapi 
előadáson is nagyszámú díszes közönség vett részt; 
hisszük tehát, hogy a nagy közönség ismét kelle­
mes szórakozást fog találni magának az unalmas 
téli estéken. Ma ismét nagy előadás lesz válogatott 
és egész uj műsorral.

Czirkuszból. Volpi G. a fáradhatlan igaz- 
oly kitűnő művészek és 

toborzott össze, hogy 
is méltán 

közül 
»Könyöt fivér«, mint 

»Marschall testvér« 
Végül a páratlan ügyes

A kancsó politika.
A krétai eseményekkel kapcsolatban bizonyos 

harczias hangulat vesz erőt mindenkin. Vendéglők­
ben, kávéházakban, csiribiri korcsmákban mindenütt 
csak háborúról van szó. Kréta, török, görög, orosz, 
Kanea, pánczélhajó, torpedó, mozgósítás, ezek a 
szavak hallatszanak ki gyakrabban e zűr-zavarból.

És megy a politizálás nagyban, egy-egy kan­
csó politikus tartja szóval az egész hallgatóságot, 
mely őt mint az ókori bölcseket a tanítványaik — 
hallgatja s szavaiban föltétlenül hisznek. Ipse di­

óit 1 1
A krétai öldöklésről lévén szó, roppant nagy 

vita keletkezik a meggyilkoltak száma felett, míg 
végre is az eszme csere a leggyílkoltak számát 
meghatványozza.

Lesz e hákoru — vagy nem? Vájjon a 
muszka mit mond erre? Szegény török! Furfangos 
görögje 1 És alakulnak egyes pártok 
török párt; harcz és béke párt.

Szó van a harcz estélyeiről is. 
töröknek pénze, majd megmutatná 
tud. Hogy nincs is egy kis esze; a 
lamelyik rubintos kardját, vagy 
majd ------

is: görög vagy

Csak volna a 
ö, hogy mit 

adná el csak va- 
turbánboglárját, 

..._jd lenne akkor pénz elég! Igen de a görög 
háta megett még a muszka áll. És most megindul 
ismét a diplomaliai vita, hogy vájjon 
görög háta megett áll e vagy nem?

Kormos Márton kéményseprő, a 
vezetője, ki egy második Byron-ként 
iába, a görög szabadságért küzdeni, 
nak a »harczipártnak 
kozót ad. Jelszó: Öl görög, 
örökös örömök közt.

De a török párt sem 
amint a késő éjjeli órákban 
Pál csizmadia szintén gyűlést hirdet párthiveinek a 

»Basa» kávéházban.
A gyűlés tárgya:
}.) Konzorczium alakítás a török császár for­

gójának, avagy rubintos kardjának megvételére. Ha 

ez nem sikerülne:
2.) György gör. kir. herczcg számára a török 

császártól a medjsidje rend kieszközlése, kiváló szol­

gálatai jutalmául.
Jelszó- Öt török, öt görögöt dögönyöz örökös 

örömök közt. Szúnyog.

a muszka

barczi párt 
készül Kré- 

ma elvlársai-
A kék macskádban talál- , 

törököt dögönyöz

volt, a melyek mindegyike H fillérbe került. Az 
első nyereményt, vagyis negyven forintot egy 
gmündeni szakács nyerte, aki csalás nélkül 
megkapta a pénzt.

1521-ben az osnabrücki tanács az első 
lutrit rendezte: 1582-ben megjelent munka: 
»Suevus Sigismundus: a mostani világban divó 
szerencsefazekak« megemlékezik az osnabrücki 
lutriról, amelynek nyereményei azonban árak 
voltak. Hamburgban a polgárság 1611-ben azon 
tanakodik, hogy a (egyház létesithetése érdeké­
ben sorsolás rendezteesék. Ez 1615-ben végre 
is hajtatott. Nürnbergbcn, úgy látszik, 1715-ben 
rendezték az első lutrit, amint azt egy rézmet­
szet bizonyitja. Már a poroaz állami sorsolás 
előtt, amelyet Nagy Frigyes a hét éves háború 
után létesitett, 1740-ben volt Berlinben hozás. 
A 20.000 sorsjegy mindegyike 5 tallér volt és 
az egész betét ily formán 100.000 tallért tett 
ki a főnyeremény egy 24.000 tallér értékű ház 
volt. 1803-ban Bécsben egy »derék német hesz 
éves leányka« akarta magát kisorsoltam!; 
24.000 szám lelt volna egy forintjával. Ha nő 
számát húzzák ki 4000 irtot kap ha feleséges 
férfiéi 6000 forintot. Ha a nyertes nem tetszik 
a leánynak, 8000 forinttal megváltja magát.

1582-ben II. Rudolf engedélyt ad Brüssel 
Jakab nürinbergi polgárnak arra, hogy »min­
denféle ezüst ékszer, szép festmény, aranyból 
és ezüstből való füvek állatkák és más müda- 
rabok, bársonyezipők és selyemáruk, értékesí­
tésére« sorsolást rendezhessen, de minden il­
lető helyhatóság külön engedélyével. Figyelmez­
teti a hatóságokat, hogy a sorsolás tisztesség­
gel, csalás nélkül menjen végbe és mindenki 
megnézhesse a nyereményeket.

Bécsben az az első szerencse-fazék a Gra- 
ben-ben volt, a mostani takarékpénztári pa- 

I lota mellett. Bódé volt itt, amelyet tarka lo- 
1 bogók díszítettek. Minden nyeremény kihirde- 
’ tésél a zenekar tussal üdvözölte. A nyeremény­

tárgyak közt voltak kanalak, fésűk, kefék, órák, 
i játékszerek, élőállatok, sőt egy való fogat is.

Némelyik nap 20,000 frt ára sorsjegyet adtak 
el. 1795-ben Hackel Jánosnak volt a Graben- 
városrészben lutrisbollja. Ez a Hackel beleke­
veredett az úgynevezett Jakobinus-összeeskü­
vésbe és ezért 30 évt várfogságra itéllélték. 
Pellengére is állították és a nép azt kiáltotta 
feléje:

Ach, Herr von Hackel, 
Das is án Spektakel!

A privátlutrikat 1804-ben megtiltották.

hagyja magát; mert 
értesültem »Kontár«

A lutri történetéből.
kislutri eltörlése alkalmából 
a nehány adat, amelyet egy

sorrá föl: Augsburgban L_
sorsolást is

érdekes 
német 

1446-ban díj­
rendezlek 

reménynyel. Az urnában 36464 czédula

A 
lesz ez 
munka 
lövészet volt, amelyen 
21 nyei . .

EGYESÜLETEK.
A Sebes-Körös-társulat közgyűlése. A 

' Sebes-Körös vizszabályozó és ármenlesitő tár­
sulat Nagyváradon a saját iroda helyiségében 
1897. évi márczius 2-án délután 3 órakor köz­
gyűlést tar. A közgyűlésen a következő ügyek 
kerülnek tárgyalásra:

1. A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. 
' miniszter urnák a társulat 1897. óvi költségelőirány­

zatát jóváhagyó 70937/V. 2—1896 sz. leirata.
2. Ugyanannak 7798/V. 2—1896. sz. rende­

leté, az árteres területeknek értéknövekedés sze­
rinti tisztajövedelem megállapítása tárgyában.

3. Ugyanannak a belvizrendezési költségek mi 
módon való viselése, valamint a műszaki ártérfej­
lesztés utján bevont területek teherviselése ügyében 
Lukács Antal, illetve gr. Wenckheim Ferencz és ér­
dektársai társulati tagok felebbezésére 37309/V.

i o__1896. sz. a. kiadott rendelete.
4. Az átdolgozott gátvédelmi szabályok bemu- 

I tatása.
5 Fekete-Körös társulat megkeresése a felfogó 

í csatorna építési költségében 50.000 frt kifizetése
■ tárgyában.
■ 6. Vasúti bizotlség jelentése, illetve javaslata 
j a Frölich Albin részéről kérelmezeti vasúti ügyben,

7. Számvizsgáló bizottság jelentése az 1896.
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éri pénztári számadás megvizsgálásáról, a bevétel 
és kiadások feletli összehasonlító kimutatással kap­
csolatosán. .

8. Jelentés; a) a társulat múlt évi ügyeiről,
b) bel vízépítésekről, 
e) ártérfejlasatésről. !

9. Folyó ügyek.
A közgyűlést megelőzőleg ugyanaz nap 

délelőtt 10 órakor a társulat választmánya 
tartja ülését, amelyen nagyrészt a közgyűlés 
tárgyait készítik elő.

IRODALOM.
— Az oktató néplap ötödik száma követ- , 

kező gazdag tartalommal jelent meg: 1. Leg­
szebb hivatás (Költ.) —■ Gróf Majláth Gusztáv 
püspök (képpel.) —- Három Miklós. (Beszély.) 
— Sz. Márton köpenye. (Költ.) — Farsangi 
tréfa. — Az emberi szív. — Nyolcz , nap a 
szent földön. — Sinkovics leánya. — Gondola­
tok. — Jogismeret. (Hány órára jelenjünk meg 
a bíróság előtt.) — Katholikus missióról, (az i 
örmény mészárlás.) - Nevelés egészség dől- j 
gáról. (A keresztcsont fájás.) A gazda. — Köz­
gazdaság. — Hasznos tudni valók. Hazánk 
Külföld. — Kélhetenkint. — Konyha. — Iro­
dalom képeink. — Mulattató. — Találós kér­
dések. — Budapesti piacz. — Szerkesztői tíze­
setek. Igen ajánljuk a gazdag tartalmú kis új­
ságot. Egész évre 2 frt. Megrendelhető Pozsony 
ferenctiek. Mutatványszámot ingyen. ,

: ' ..= ‘ ; ~ = ’ í

MULATSÁG. j
l’ostásbál. A nagyváradi posta és távír­

dái altisztek és szolgák saját segély egyesüle­
tük czéljaira, holnap tartják meg tánczmulat- 
ságukat a »Zöldfa« dísztermében. A mulatság 
igen látogatottnak ígérkezik, mi is igen üdvös 
körülmény. A mulatságon a tisztek és főtisztek 
is részt vesznek családjaikkal együtt. >

Hál Székelyhidon. A székelyhídi intelli- 
genczia, f. hó 28-án, a fürdő nagytermében _ 
tá*czestélyt rendez. A sikeresnek leérkező mu­
latságra már kibocsájlották a meghívót. Szá­
mosán óhajtanak nemcsak a vidékről, de váró- 1 
sunkbal is átrándulni, mert a székelyhídi bálo­
kon aki részt vesz, az mind jól mulat s előzé­
keny szívességgel fogadják a rendezők.

nyien tagadnak, tagad az azóta ép eszüm k 
nyilvániitott M i h ó k (Slurzu) György is.

Több tanul kihallgattak, azonban, csak ma 
este lesz befejezve a tárgyalás. Lényegében a 
vádlottak és a tanuk vallomása, a múltkori 
hoz képest mit sem változott

A törvényszék a következőképpen alakult 
meg: Elnök M i I 1 y e Gyula bírák K. Nagy 
Sándor és Csathó Miklós. Ügyész Pdpp Aurél, ; 
jegyző M a r o s s y Endre.

A két elsőrangú vádlott védelmét, váró- , 
sunk ügyvédi kerának két jeles tagja, R á d 1 •. 
Ödön és Mártonffy Bogdán eszközli.

A többi vádlottakat D u m a Flórián és ; 
Zigre Miklós védi.

■ ■; !

REGENY-CSARNOK.

Igazságszolgáltatás.

A kumanyesdi rablógyilkosság.
— Törvényszéki végtárgyalás. —

Még a múlt év augusztus havában, három 
napig folyton tárgyalta a nagyváradi kir. tör­
vényszék a Beél vidékén levő Galáló erdőben 
elkövetett gyilkosságot.

Egy összetanult, hírhedt kompánia, mely­
nek minden egyes tagja páratlan rafinériával 
rendelkezik követte el e gyilkosságot M u n- 
l y á n Simeonra, kiről azt állították, hogy bár 
tagja volt e rablóbandának, vonakodott mégis 
részt venni tervezett sertés-rablásban, sőt 
megakadályozta a tettet, mert azon nap 
egyetlen sertést sem találtak a megjelölt 
helyen.

Munlyánra gyanakodtak, sőt még attól is 
féltek, hogy fel jelenti őket s bosszújukban a 
galáló eőrd melletti dombon rálestek agyonlőt­
ték, aztán megfosztották csekély pénzétől és 
ruhaneműitől.

A törvényszék augusztus 29-én, Szász 
Mitru (cser, cser.) Hágó Vaszali (Fánye) 
Leokutza Juon (Tyiriki) és Mihók G y ö r g y 
(Tyirike) vádlottakat 12—12 évi (egyházra 
ítélte. Az 1-rendü vádlott, M i h ó k György 
(Slurzu) megfigyelés alá vétetett.

Védők ekkor felebbeztek s a tábla felis 
oldta az Ítéletet és uj tárgyalást rendéit el. 
Tegnap kezdődött az uj tárgyalás, M i 11 y e 
Gyula elnöklete alalt. A vádlottak valameny-

T I S Z A N T Ü L (40. szj 1897. február 19.

Rab-szerelem.
Franczia regény. 3.

Félig felelősnek tartotta magát ezen rom­
lottságért s szánalmas mozdulattal, szinte jó­
indulattal nézett a fiatal suhanczra, ki egyik 
lábáról a másikra nehezkedett, allatomosan \ 
forgatva sipkáját ujjai közt. ’

Hogyan? te vagy az Grtotte?
Igen, én vagyok, mondá a rab, miközben i 

elmosolyogta magát s szemei merészen tekin- ! 
tettek Danjonra. j

Hát szegény gyermek bezártak? (
Az az oka az egésznek, feleié Griotle, 1 

hogy nem kedvezett a szerencse. Hiszen tudja, ! 
hogy nyáron át a Brécheben fürdőzők ruháit 
őriztem. . . . Egyszer, mikor egy nadrágon ki- ( 
ráztam, egy öt frankos tallér hullott ki belőle. 
Soha sem volt még annyi pénzem. . . . égette 
kezemet. . . . főjem szédült, fogtam a pénzda­
rabot. zsebre dugtam s elfutottam. ... Az igaz, 
hogy alig volt még a zsebemben, vissza akar­
tam fordulni, hogy visszategyem. . . . De sze­
rencsétlenségemre megláttak, megcsíptek, előbb 
kalodába csuktak, azután pedig, a törvényszék | 
arra ítélt, hogy huszonegy éves koromig ma­
radjak börtönben. Nemde uram, ezt már lehet ' 
szerencsétlenségnek nevezni. i

E szavakat már rekedt, félig közömbös, í 
félig szemtelen hangon mondta. Danjon azt kér- ! 
dezte tőle, hogy tetszik neki az igazgatónak . 
annyira dicsért uralma. Griotle felső ajka meg- í 
nyílt, arcza elkomorult : <

— Nem jól. . . , nagy szerencsétlenség! ; 
. . . Gyalog hozatott el bennünket Toulombol 
egy kevés leves volt csak gyomrunkban s meg- * 
érkezésünk óta töltéseket csináltunk az erőd j 
mellett, a hol a uj fogház lesz. — Tiz óráig 1 
naponkint álni a forró napon! S e mellett si­
lány táplálék; minden délben bab. Az örök kí­
mélet nélkül ütnek bennünket. . . . Ah! uram, 
hol vannak azok az idők, mikor otthon bolyong- I 
tam a patak mentében s néztem a vizipókokat, ; 
amint barázdákat húztak a vizen. ... Az igaz­
gató úr nem érti a tréfát s nem akarja, hogy 
valaki azt mondja, hogy unjuk magunkat az ő 
kaliczkájában. j

Azt akarja, énekeljen az ember, hogy min- ‘ 
denki azt higyje rólunk, hogy oly boldogok va- ' 
gyünk mint hal a vízben. Mily ostobaság! S 
ha elgondolom, hogy nekem még 5 esztendőm 
van!. ... De mines kedvem kitölteni ezt 
az időt. |

Szeme felvillant, titokteljesen hunyorított; 1 
azután azzal fejezte be beszédéit, hogy földijé­
től pár krajezárt kért dohányra.

Danjon egy öt francost nyomott markába, 
megfűszerezvén ajándékát erkölcsi oktatással. ;

Griotte sipkája béllésébe csúsztatta a pént, 
s irimikus mosolylyal hallgatta a beszédet, 
végre azon ürügy alatt, hogy mindjárt itt. lesz ' 
a viszatérés ideje, búcsút vett a főerdésztől.

II. t
A mont-gérandi erdőszéle mellett terült el ' 

az új temető. Az épülő új fogház pedig az ' 
anbei völgy felett emelkedő hegyoldalon emel- . 
kedett. Alant látszott a falu kis temploma tor- ■ 
nyának csúcsa, egy kerek dombos erdőhöz tá­
maszkodó falucska két uczája, a fenyvesekből

előtörő régi apátság palakő-tetőzete. azután a 
kanyargó, csillogó, virágos mezőkön átható 
Anbe folyó. Verőfény ömlött a tág mezőn, a 
futó vizen, a távoli kékes lombokon. A magas­
ban pacsirták énekeltek, a faluból a zsilipen 
megtörő viz súgása, kakaskukorikolás, gyermek 
lárma hallatszott. Vidám képet nyújtott a nyári 
geggeli verőfényben fürdő völgy: de a mont- 
rérandi hegyoldalon dolgozó fiatal foglyok nem 
igen nagyon örültek neki.

Senrott örparancsnok argusszemei előtt 
áslak, a ki nem engedte meg nekik, hogy a 
levegőbe bámuljanak. A nagyobbak kapával 
dolgoztak a kisebbek pedig kettenként tolták a 
taligát. A durva posztóval befödött meggörnyedt 
hátuk s nagy szalmakalapok messziről fehér 
tolaknak látszottak a szürkés, köves talaján. 
Midőn fiatal pihederek kiegyenesedtek, hogy meg- 
törőljék izzadó homlokukat, a zöldelő, verőfé­
nyes völgy képe a helyett, hogy nyugtalólag 
hatott volna rájuk, el nem titkolható izgatott­
ságot keltett a szivekben. Volt valami gúny és 
kegyetlenség a szép természet ezen gyönöri 
hívásába.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.

Meglopott püspöki hagyaték
Versecz, febr. 18. (Saj. tud. táv.) 

Versecz városát egy vizsgálat alatt levő 
szenzációs bűnügy tartja nagy izgatott- 
ságaan. Ugyanis Dimitrivics Nektár volt 
verseczi püspök halálakor a végrendelet 
sok drágaságokkal és emléktárgyakkal 
együtt nyomtalanul eltűnt. Ez ügyben 
eddig csendben folyt a vizsgálat. Ma 
azonban a fehértemplomi ügyész több 
verseczi lakosnál házkutatást tartott, mely­
nek eredményéi, titokban tartják. A bírói 
eljárás az egész városben óriási feltűnést 
kelt.

Képviselőválasztás
Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv) A szen­

tesi képviselő választás, melyre Sima mandá­
tumának megsemmisítése adót okolt márczius 
7-ére tűzték ki. A Kossuth párt Pray Imrét 
lépteti fel Sima ellen.

Ivánkovics búcsúja.
Budapest, febr. 18. i Saját tud. táv.) 

A rozsnyói püspökké kinevezett Ivánkovics Já­
nos volt miniszteri tanácsos ma búcsúzott el a 
kultuszminisztérium tisztviselői karától.

Pályadíjnyertes író
Budapest, febr. 18. (Saját, tud. táv.) 

A nemzetiszinháznál kitűzött ezer koronás 
Porzsolf-féle pályadijat Adorján báró mű­
vével Prém József ismert iró és tanár 
nyerte el.

Kegyeletes katonák.
Bécs, febr. 18. (Saj. tud. táv.) Albrecht 

főherczeg halálának évfordulója alkalmából ma 
délelőtt három katonatiszti deputáczió kereste 
fel a kapuczinusok kriptáját azon ezredekből, 
melyeknek az elhunyt főherczeg tulajdonosa 
volt. A tiszti küldöttség, mely a komári, be- 
zezany és kaposváry helyőrség nevében érke­
zett Bécsbe, gyönyörű koszorúkat helyezett a 
főherczeg ravatalára.

Operai ünnepély Berlinben.
Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv.) A csá­

szári operában tegnap megtartott jótékonysági 
ünnepélyen Vilmos császár és felesége is meg­
jelent. A császár a szünet alatt nejét karon- 
vezetve szokás szerint körüljárta a csarnokot. 
Később pedig megjelent a páholyban, a hol a 
nagykövetek egybegyűltek, és egy jó félóráig 
időzött közöttük a legélénkebb párbeszédet 
folytatva diplomatákkal.
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Athén, febr. 18, (Saj. tud. táv.) Krétából i 

jelentik, hogy a benghazik (török csapatok) a 1 
panteleimoni templomot feldúltak és kirabolták. 
Haleppában az orosz alkonzol misz tikis nő­
vérének iszonyúan összevagdalt holttestére 
akadtak. Megerősítést nyer, hogy a muzulmá­
nok között nagy a csüggedés és elkedvetle- 
nedés.

Megszállott konzulátus.
Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv.) 

Az »Agencz Havas» jelenti Kancából, 
hogy az európai hadihajók matrózaiból 
alakított sereg őrizet alatt tartja a görög 
konzuli hivatalt. A görög konzul tudo­
mására hozta a többi konzuloknak és a 
tengerész ksapatok paracsnokainak V as- > 
sós ezredes kiáltványait és rendeletéit. i

A krétai csomó megoldása.
Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv.) 

A »Times« egv feltűnést keltő vezérczikk- 
ben azon nézetének ad kifejezést, hogy 
Kréta lecsendesitésének első feltétele a 
nagyhatalmak ama nyilatkozata lenne, 
hogy a sziget sohasem log többé tö­
rök uralom ala helyeztetni.

Hajóhadunk utrakelése.
Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv.) 

A krétai expediczióra kijelölt összes ha­
dihajók teljes felszereléssel ma indultak I 
útnak Póla kikötőjéből a krétai hareztérre.

A görögök elszántsága
Budapest, február 18. (Saját tud. táv.) 

A görög kormány a hatalmak együttes sürgető 
felhívásai daczára sem akar engedni. Kije­
lentette nekik, hogy a görög nép nem hagyja 
cserben testvéreit, hadserege nem fog a lél- 
útról visszatérni. A krétai csapatokkal tizen­
hatezer felkelő egyesült. A görög csapatok 
a Vulkolóon nevű bástyát megtámadtak es 
abból a törököket kivertek. Maczedómában 
véres mészárlás készül.

flotta Káneán

Állandó krízis.
k helyzet Krétában.

. kr0lai események Gordius-csomójg 
mée ini.ul ez ideig nincs kell.' vágva. Nem 
.lósúllak meg a nagyhatalmak sztgeh 

tdicziójához fűzőit remények és vara- 
eXP ok Hogy egyébiránt milyen értéket 
thef tulajdonítani a hatalmak közbelépé­
sek az leginkább azon tényből érthető 
SS hogy a nemzetközi flotta Káneán 
S immár Rethynmót, Herakloiont 
kandiát) és Sitikit, tehát a nagyobb la- 
™n2ó városokat is megszállottak és a 
Sgök hadi szervezkedése mégis javában 
fnlvik a szigeten, mintha mi sem történt 
volna A nagyhatalmak közbelépésével tehat 
Sesak nem tisztult a helyzet, hanem 
més bonyolódott. A harcztérröl erkezett 
uiabb hírekből még egy másik jelenseg 
válik ki. Most már a posta is elkezdte a 
fegyverkezést. Hir szerint. 80,000 embert 
szándékozik mozgósítani. Csakhogy e se­
reset lehetetlen mind Kréta és Görögor­
szág ellen irányítania, mert Maczedoma 
is fészkelődig továbbá, az örmények sem 
csendesedtek le végleg és igy mindenfelől 
tüzes aknák által van körülvéve a szul­
tán birodalma. A krátai törökök helyzete 
a görög csapatok partraszállása óta kü­
lönben'annyiban javult, hogy a rendes 
katonai csapatok semmi esetre sem vete­
mednek ellenük olyan kihágásokra, mint 
azt a szigeti gerilla-csapatok tették.

Ez a helyzet szignalurája ma. A vál­
ság permanencziája, mint azt a következő 
távirataink is elénk tárják.:

A görögök akcziója a diplomacziában 
és a liarcztéren.

Athén, február 18. (Saját tud. távirata.) 
Vassos ezredes, a görög csapatok parancsnoka 
Kanca rohamával a nagyhatalmak tengerészei­
nek partraszállása folytán felhagyott és Gőniá- 
ban ütötte fel főhadiszállását. Hír szerint I as­
sets ezredeshez újabb parancsok érkeztek. A 
törökök Kancát sánczokkal veszik korúi. A 
török csapatok ezredese és az európai tisztik 
szemlét tartottak az erődök felett. Athénbe 
az a hír érkezett a szigetről, hogy a 
rethymnói kerület lakossága a szultán 
szuverénitását örökre megszűntnek je­
lentette ki és kikiáltotta az uniót Gö­
rögországgal. A keresztények ostrom­
zár alatt tartják Rethymno városát. 
Görögországból számos tisztet rendeltek ki 
Krétába, hogy ott önkéntes csapatokat szét - 
vezzenek, melyek Vassos ezredes pararcsai 
alatt fognak állani.

Athén, febr. 18. (Saj. tud. táv.) Skuzes 
külügyminiszter azzal felelt Franczia-, Angol-, 
Olasz- és Oroszország követének előterjeszté­
sére, miszerint nem ígérheti meg nekik 
azt, hogy a görög torpedó-flotillát 
Krétából visszarendelik s ez okból az 
azoknak küldött parancsok érvényben fognak 
maradni.

Athen, febr. 18. (Saj. tud. táv.) A kamara 
tegnapi ülésén Katii ellenzéki képviselő azt 
követelte, hogy Kréta szervezéséről törvényja­
vaslat terjesztessék a kamara elé. A kamara 
elhalasztotta a Krétában felállítandó konzulá­
tusról beterjesztett törvényjavaslatot. Jimbri- 
tis főhadnagyot a krétai görög csapa­
tok táborkari főnökévé nevezte ki.
Egy újabb zászlóalj parancsot kapott a 
Krétába való indulásra.

KÖZGAZDASÁG.

oktalanság volna, inert a 

hosszú

a ve-

mennyiséget adni oktalanság volna, 
chilisalétrommal való trágyázásnál nem képez­
heti czélunkal az, hogy vele a talajt hosszú 
időre gazdagítsuk. A jelzett mennyiség körül­
belül háromszor annyi homokkal, vagy fűrész­
porral keverendő össze s elhintendő a ve- 
tésre.

Hatása a növény gyors fejlődésében s erő­
sebb, bujább növekedésében fog nyilvánulni, 
mert salétrom-nitrogén tartalma közvetlen nö­
vényi táplálék; feltételezendő azonban, hogy 
egyéb tápanyag is elegendő mennyiségben van 
a talajban s hogy az időjárás nyirkos, esős.

Erős szárazság esetén hatása nemcsak az 
elhintés évében nem érvényesül, hanem a kö- 
vetkező évben sem, mert akkorra az őszi esők 
a talajból kimossák; de viszont a nagy esőzés 
is ártalmára van, a mennyiben könnyen az 
altalajba mosatván, oly mélyebb rétegekbe ke- 

| rülhet, melyben a gyökerek nem érik el.
i Vásárlásánál legalább is 16*/» nllrogf” 
, tartalmat kell garantirozni. Ara q-ként 11— 
I frt között ingadozik.
, A kénsavas ammon bár több nitrogént 

tartalmaz, mint a chili salétrom, még sem ké­
pes előidézni oly gyors hatást, mert benne a 
nitrogén nem salétromsav alakjában van jelen, 
hanem mint ammon nitrogén. — Ammon mt- 

i rogént a növény nem képes azonnal felvenni, 
* hanem annak, hogy növényi táplálék lehessen, 
' elébb át kell alakulni salétrom nitrogénné, ez 

pedig időt igényel; — s igy ez az oka, hogy 
gyors fejlődésre nem képes a-növényt serken­
teni Száraz időjárás esetén, ha első évben 
nem is idéz elő terméstöbbletei, azért veszen­
dőbe nem megy, mert nem alakulhatván át 
salétromsavvá, megmarad ammon-nitrogénnek, 
s mint ilyen a talaj által leköttetik.

Nitrogén tartalma 20°/,. — Árpa q-kénl 
16—18 frt. Tavaszi véleményeink közül az 
árpa, zab, tengeri és köles kivan legtöbb könnyen 
oldható nitrogént, s ez okból a nitrogén trágyák 
e növényeknél terméstöbblet előidézésére siker- 

j rel használhatók, ha egyéb tábanyagban nincs 
I hiány; megjegyzendő azonban, hogy a nitrogén 
i aránytalan nagy mennysége üveges törésű sze­

met ad, mely körülmény a sörárpánal és t 
tengerinél figyelembe veendő.

A fonalas növényeknél, továbbá a gyök és 
I mimós növényeknél a termés mennyiségét 

szintén növeli de pl.utóbbiak közül a czukorré- 
pánál a minőség rovására, ha csak egyúttal 
megfelelő foszfortrágyákat nem juttatunk a ta-
1 Q 1 I

Hüvelyes véleményeknél és takarmány nö­
vényeknél a nitrogén trágya alkalmazása feles­
leges, mert ezek nitrogén szükéglelüket a leve­
gőből is könnyen képesek megszerezni.

Dohány alá kénsavas ammon használandó 
s nem chibsalétrom, mert ez utóbbi konyhasói 
is tartalmazván, az éghetőséget csökkenti.

A nitrogén trágyákkal eszközölt eddigi 
kisérleelek eredménye azon szabályban foglal­
ható össze, hog a nitrogén trágyák hatása 
tvljesen csak úgy érvényesül, ha a foszforsav 
is kellő mennyiségben van a talajban.-Ez okból 
a nitrogén trágyák foszfor trágyákkal keverlen 
használandók és pedig: vagy ammon szuperfosz­
fát alakjában, melyben a nitrogén és a foszfor 
már egyesiive van, vagy külön chlisalétrom 
illetve kénsav ammon és külön szuperfoszfat 
alakjában. .

A foszfor trágyákközül a legnagyobb jelen­
tőséggel bíró szuperfoszfát és Ihomassalaké 
vízben nem oldható, hanem csak savakban 
(; pl. a talaj hamus savában:)tehát lassabban hat;

nálunk a szuper foszfát bár minő fosztor- 
szegénv talajon érvényesíti hatását, ellenben - 
Tomassalak csak a hidegebb, nedvesebb talajokon 

a szuperfoszfálot tavaszi vetemények ala 
elhintfük őszszel, vagy tavaszszal. s elhintés után 
azonnal vagy sekélen alászántjuk, vagy ben 
boronáljuk. hogy a nap ne süsse, s az eső 
közvetlenül ne érje, mert ez allal oldhatóságá­
ból vészit: ellenben a Thomassalakot-mmt a 
talajvízben oldhatatlan foszfát trágyát,-tavaszi­
ak alá feltétlenül őszszel kell elszórni és pedig 
lehetőleg az első szántás előtt, hogy igy az 
ismételt szántások és fogasolások véghezvitele 
által a talaj minden részével jól elkeveredjen;

a szu per foszfátot nitrogéntrágyával keverten 
is használhatjuk, ellenben a Thomassalakot 
nem, tehát utóbbit istálló trágyával sem szabad

A mesterséges trágyafélék alkalma­
zása különös tekintettel a tavaszi 

vetemények re.
(Folyt, és vége.)

E czélra szolgál a középfinomságu, lég­
száraz homok — különösen géppel való szó­
rásnál -- továbbá a tőzegpor, fürészpor és

Az elszórás ideje — a chili salétrom ki­
vételével, melv fejtragyául is szolgálhat — ok­
vetlen a vetés ideje elé teendő és pedig leg­
alább is egy héttel, ha a trágya könnyen 
oldódó, több héttel, vagy hónappal, ha nehezen 
oldódó. , ,, ,. .

Az elszórt trágya közép melyen alaszan- 
tandRöviden körvonalozván a fentiekben azon 
tényezőket, melyek a mesterséges trágyák si­
keres alkalmazásánál figyelembe veendők, át­
térek most azon eredmény, k ismertetésére, 
melyek a mesterséges trágy »félékkel tavaszt 
véleményeknél elérettek.

A nitrogént tartalmazó trágya anyagok 
i közül hazánkban a chilisalétrom és a Ä'e.Hsauas 
' ammóniák van leginkább használatban. Előbbi 
! bárminő talajon, utóbbi pedig csakis melegebb 
i természetű, humusz és mészdus talajon nyer 
j alkalmazást, mert csakis ilyenben jut hatasa 
. gyorsabban érvényre.
j Tavaszi vetemények ala alkalmazzak mind 
‘ a kettőt és pedig különösen a chili salétromot 
í mint fejtrágyát késő tavaszszal április vegén 
I vagy május elején gyenge árpa es zabs takar- 
i tnányrépa vetések feljavítására.
I Katasztrális holdankint 30 60 kg. szuksé- 
' geltetik és pedig őrlőit alakban; ennél nagyobb



TISZÁN T U L HP- «■-) 1897. iebriár Íj

keverni, mert a salak szabad mewze kihajtja a 
trágya nitrogénját;

a szuperfoszfát oldhatósága a talajban 
évröl-évre csókkon, ellenben a Thomaasalaké 
emelkedik, ez okból utóbbi különösen évelő 
sörényre, rétek és legelők trágyázásra használ­
ható.

Tavaszi gabona féléknél egymagában való 
alkalmazása mindkettőnél bizonytalan hatású, 
ellenben a szuperfoszfát, nitrogén trágyával 
keverte» eredményes.

Gyök és gumós növényeknél a foszfortrá­
gya hatása kitűnő, különösen akkor, ha ezt 
ősszel szórjuk el, mert igy jobba* képes elosz- 
lódni.

Hüvelyes és olajos véleményeknél hasonló 
Hatású. Adománynál a szuperfoszfál terméstfo- 
kozó hatású. — A dohjjrynál a széperfoszfát 
termésfokozó hatása szembeötlő, a Thomas- 
salaké csekélyebb. —- Az éghetőségro lényege­
sebb befolyást nem gyakorol.

Luczerna és lóhere igen hálás a Thmwas- 
salalc iránt, melyet, ha a lóher vagy l*ezerna 
vŐdŐaövénynyai vettetik, ősszel szórunk el, 
pedig védőnővé»! nélkül, akkor tavasszal.

RÄ. és legelő területekre ThomassaMk való, : 
melyet ősszel elhintve, azonnal btfogasolnnk. I 
— Thomassalak káli trágyával, pl. kainittal ke- ■ 
verve, a réti növényzet minőséget nagyon ja­
vítja, különösen lem nagyon nedves tőzeges 
Melyeken.

Szuperiosztfátból kai. holdanként 120-150 
kg.-t adunk, a Thomasswlakból pedig ÍOO-400 
kg.-t. Mindkettőnek áfa 3 frt. 4 frt. között in­
gadozik. ,

A Wfr trágyák közül a Axthtyrr/dft Itáli- 
Hfik és a kaiuát jöhetnek figyelemke, bár mint 
• több jeleztem, tekintettel azon körülményre 
hogy ta ajunk káliban hiányt nem szokott szen­
vedni, jelentőségük nem nagy.

A káli trágyákkal hazánkban eszközölt kí­
sérletek főkép a televenydns láptalajokon, ho­
mok talajokon és tőzeges réteken hajtattak 
végre talajjavítás szempontjából 3 e helyeken 't 
bámulatos eredményeket idézlek elő. |

Tavaszi véleményeink közül káli trágyá­
val úgyszólván csak a dohány alá tétettek ez 
ideig érdemleges kísérletek azon eredménynyei, 
hogy a kénsavas káli, mészben hiányt nwm 
szenvedő talajokon jói hat

Kassa 1887. január 12.
Grtíibcry Gréea.

gazJaHági tanintézeti tímár.

Ifi? vat aló« árfolyamok
* »udajaiti áru- «rtAktőxaitéa 1897 febr.

Msjynr »tanvjArtulAk 4»/, — — —
Magyar koronajáradék — — - - - - — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,’/.
Magyar vasúti kölcsön ezüstben — •
Magyar keleti vasúti ábanikdtvény ItíVS-isPi 
Magyar földtehermenteaitósi kötvény 4*/, 
Italtnérési jog megváltási kölvásiy — - —
Morvát•■saiavou földteherinentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sor*<jegv-köittön — — 
Tiszas’.abálycráíi é ttiocgsJi aorejegy kfth-Bön -• 
Osztrák járadék papírban - — — — —
Osztrák járadék inustben — — —.............. -
Osztrák járadék aranyba« — — — — —
Tnztrák korona járadék — - — — - —
18*i0. osztiák államsorsjegyefc — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbaíik részvény — — - — —
Osztrák hitelintézeti részvény — — —
Osztrák-magyar államvasuti rénrvá«/— — 
20 frankos arany (Napoleondor) — — —
Német birodalmi mánia — — — — — —
London vista — — - — — — — —
Pária vista — — —
‘ió imWkáa arany — — — — — — —
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Szerkesztői pósta.
S&rétinék helyben. A csinosan megírt, 

tanulságos visszaemlékezést, a régi Sárrétnek puz- 
tikus hangulatú leírását szívesen közöljük — igy 
személyes vonatkozású kifakadás mellőzésével. De 
mert a kézirat s a név ismeretlen előttünk, szíves­
kedjék elfáradni szerkesztőségünkbe az esteli órák­
ban.

N.-Vání város rendörfcapltányl hlntalátü
2046 —---------
1897 rkPSZ-

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi ht- 

I vatala mint I-ső fokú iparhatóság részé- 
: röl ezennel közhírré tétetik, hogy Klein 
i Jf. zálog üzlet tulajdonos az iránt fo- 
’ lyamodott e hatósághoz miszerint N vá- 
j radon Kossuth-utcza 9—7 sz. háznál 
! levő tulajdonát képező zálogüzlet Klein 
■ Miksa és fia Klein Sándorrq 
i át ruháztassék.

^elhivatnak ennél fogva mind azok, 
í kiknek ezen zálogüzletbe értéktárgyaik 
' vannak elhelyezve, hogy ezen hirdet- 
i meny kibocsátásától számított 60 nap 
; alatt zálogtárgyaik rendezése és kiváltása 
i iránt intézkedjenek, annyival is inkább, 
! mert őzen határidő elteltével Klein M. 
I zálogüzlet átruházása iránti kérelmének
• a mennyiben az 1881. évi XIV. t. ez. 
! I. §-ában fojjalt követelményeknek elég- 
! tétetnék hely fog adatni, s nevezett a 
; további felelősség terhe alól felmentetvén, 
!■ * zálogüzlet Klein Miksa és Klein
• Sándorra átruháztatik, kik azután a 
i kikötött határidő elteltével vissza maradt 
> zálogtárgyakat saját ezégök alatt ugyan- 
I azon felelősséggel és biztosíték mellett 
j tartoznak tovább kezelni.

N.-Várad, 1897. február 9-én.

A szerkesztéseit idei glow esen felelős:

D r. V U C S K I C S G Y U L A.

Farsangra!!
W* báli és lakodalmi 

meghívók, 
táncz-rendek és menü-kártyák,különböző színnyomással.
Könyvnyomdánk román sxöveyii nyomtatványok elkészítésére is be van rendezve.

.tlcjirciidelűsek postái hí j:iit is eszkozollietők:

Szent-Lászl ó k önyvnyomdában
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. sz.

Nyomatott laptula^donos: Seent lAsaló-nyomiie-réhavúnyŰrsaíáguil Nagyváradon.


